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Biserica 
şi scăderea populaţiei bănăţene. 

Am ascultat deunăzi conferinţa unui medic 
despre depopularea Banatului. Un studiu docu
mentar pe bază de date luate la faţa locului în 
trei comune: Iablaniţa, Banloc şi Vărădia. Rezul
tatul e îngrozitor, populaţia Banatului se stinge 
cu paşi repezi; provincia noastră, Banatul nostru 
drag este în marginea unei prăpăstii, dela care 
se impune o încordată şi grabnică salvare. 

Desigur că — aşa cum bine observa tânărul 
doctor Petru Rămneanţu — bisericii îi revine 
un rol de căpetenie în această operă de asanare. 
Inditerent că „Astra" sau „Astm bănăţeană" a 
iniţiat-o, dorind să o continue sub auspiciile sale. 
Biserica totdeauna, dar astăzi mai ales are un cerc 
de activitate aproape ilimitat. Nu se poate presu
pune abaterea ei dela o problemă vitală, ştiut 
fiind că populaţia este însaş esenţa bisericii vii 
şi lucrătoare aici pe pământ. 

Ca totalitate a dreptcredincioşilor bănăţeni, 
biserica noastră de aici are de-acum un mare 
postulat: refacerea populaţiei scăzute. Organele 
constitutive ale bisericii, consiliul, epitropia şi 
adunarea parohială conduse de preot şi secon
date de societăţile religioase F. O.R., „OasteaDom-
nului", cele culturale, casele naţionale, trebue ur
gent şi bine mobilizate împotriva pericolului ce bate 
stăruitor la uşă. Şi ca totdeauna, răul este a se com
bate prin lupta împotriva cauzelor de căpetenie: 
desfrâul, luxul, alcoolismul; luptă împotriva mate
rialismului copleşitor şi a egoismului hrăpăreţ. 

Zi de zi, de dimineaţa şi până seara, folo
sind orice moment, orice împrejurare, biserica 
trebue să stea în luptă cu aceste puteri ale 
întunerecului. Amvonul ei nu-i voie să amu
ţească un singur moment; ca postul mai avan
sat într'o bătălie, ca un cartier diriguitor de 
operaţii, amvonul să se agite în permanenţă, 

căci numai aşa oastea se animează, făcând sâ 
mijească izbânda. Şi, precum în oaste condu
cătorii stimulează periodic curajul trupelor cu 
faptele lor, aşa preotul e dator să dea întâiul 
exemplu de curaj şi abnegare. El va cerceta 
neîncetat pe păstoriţii săi, sfătuindu-se cu ei, 
lăudându-i sau certându-i. Cum bine spunea 
părintele Dragulescu despre „păstorul cel bun" , 
acesta tot ocolindu-şi turma nu o Iasă să se 
resfire! O ţine adunată, ca mai uşor să o poată 
păzi de lupul cel răpitor. 

Cine este lupul răpitor? Este păcatul, este 
răul în toate formele lui. Păcatul luxului răpeşte 
inima femeilor noastre când ele iubindu-şi corpul 
lor îi răsfaţă cu găteli hibride, iar casa o pus-
tiesc de copii; păcatul beţiei, germinând în 
acelaş dăunător egoism răpeşte mintea bărba
ţilor cari otrăvindu-şi^;u riscul averii trupurile 
lor, nu se mai pot griji de întreţinerea unui 
copil. Iar relele celelalte, neînţelegerile, certurile 
se ţin de-acum lanţ dând naştere la divorţuri şi la 
o serie întreagă de desagregări sociale şi morale. 

Dar această depopulate a Banatului este 
şi o mare problemă naţională. 

Când leagănul românismului ales ameninţă 
să devină pustiu, slăbind şi o rezistenţă margi
nală ce se reclamă îndeosebi tare, cercurile con
ducătoare ale Statului nu pot sta nepăsătoare. 
Biserica şi organele ei le vor sesiza ori de câte 
ori prilejul e clat. Şi, în acest, chip preotul şi 
oastea lui creştină militează în cadrul proble
mei noastre. La nevoie au să şi veghicze că 
oare aceşlia îşi fac datoria lor toată. Sau func
ţionează ca asistenţa sanitară din Luncaviţa 
unde în iarna acestui an preotul a dus la 
groapă aproape 50 trupuri plăpânde de copii. 

Desigur preoţii au datoria să sesizeze îndată 
răul, mijlocind stăvilirea lui! Scăderea populaţiei 
bănăţene la un moment dat înseamnă întune
cime şi pe orizonturile bisericii noastre de aici. Iar 
Domnul nostru IisusHristos a venit htmină în lume! 



Revoluţia religioasă a călugărului Sofronie. 
Estras din opul lui Rubin Patiţă 

de preotul foachim Dabici. 

Cele ce se statoriseră în sinodul bisericii 
ortodoxe ţinut la Bălgrad sub episcopul Atana-
sie despre unirea bisericii gr. ort. româneşti din 
Ardeal şi Ungaria cu scaunul papal dela Roma 
— turmei credincioase nu i se va fi publicat, 
iar lumea străină ţinea, că acum toţi Românii 
au primit a fi uniţi. 

Faptele ce au urmat după acest sinod ade
veresc contrariul, deoarece poporul mirean şi 
foarte, foarte mulţi preoţi, nu voiră a şti nimic 
de unire şi în mai multe sate şi oraşe locuitorii 
români auzind de unire, nu o recunoşteau şi 
alungau din mijlocul lor pe acei preoţi cari se 
declarau uniţi. 

Răsvătiri, apoi execuţii militare urmară 
contra acelora cari nu voiau a se mărturisi de 
uniţi. 

Astfel de tulburări durează peste 80 de ani 
şi sub împărăteasa Măria Terezia iau o iormă 
de tot aprinsă, din care cauză — dar mai ales 
în urma intervenirei împărătesei Caterina II din 
Rusia, împărăteasa fu nevoită a da pentru bise
rica ortodoxă română un edict de toleranţă la 
13 Iulie 1759. 

In acest an călugărul Sofronie petrecea la 
curtea metropolitului sârb din Carlovăţ. Sofronie 
era român, născut în comuna Cioara, comitatul 
Albei-inferioare şi avea numele de Stan Popovici. 

Petrecu mult timp în România şi se'ntoarsă 
în comuna sa natală la 1756. 

Când a început lucrarea în contra unirii se 
întitula „Vicar a sfântului sobor din Carlovăţi". 
Era bine făcut^ negricos la faţă şi purta barbă 
şi păr lung. Avea o fire aspră şi aprinsă, în 
lucrarea sa se ştia folosi de toate mijloacele ce 
duc spre scopul propus. 

Apostolia sa contra unirii a început-o în 
comitatul Hunedoarei, apoi Albei-inferioare şi pe 
Mureş în sus, cauzând o ferbere mare în popor, 
încât acesta începu să alunge pe preoţii uniţi 
din biserici, ba chiar şi din locuinţele lor. 

Guvernul temându-se de o revoluţie, dete 
ordin de a aresta pe acest călugăr. Oficialii Hu
nedoarei încă la anul 1759 l-au aruncat în tem
niţa din Bobâlna, dar câteva sute de români 
înarmaţi cu straşnice ciomege năvăliră în curtea 
comitelui suprem Ladislau Balog, care locuia în 
Geoagiul de jos şi cerură cu tărie eliberarea 
călugărului. 

Corniţele îmblânzea poporul cu vorbe fru
moase şi îi trimise cu cererea lor la guvernul 

din Sibiu. Poporul se depărta, iar guvernul în
ţelese de aceasta, dete poruncă ca sub pază de 
soldaţi, în timp de noapte, călugărul să fie dus 
în fortăreaţa din Bălgrad. 

Dar până a nu se'mplini dorinţa guvernului 
vreo 600 români din comitatele Zarand, Hune
doara, din scaunul Orăştiei şi din ţinutul Abru
dului năvăliră în 13 Februarie 1760 spre sară 
sub conducerea unui protopop din Sălişte în 
Bobâlna, sparseră temniţa, legară şi bătură pe 
păzitori şi eliberară pe călugăr. 

El pleacă de-acum cu poporul pe valea 
Geoagiului de jos spre munţi în comitatul Za-
randului unde îşi putu urma propaganda contra 
unirii fără nici o frică, căci acum poporul îl 
apăra cu puterea. 

Aici organiză călugărul aceea mişcare înfri
coşată, care zgudui toată biserica unită. 

Curtea din Viena ajunsă acum în o nouă 
încurcătură, prin neaşteptata revoltă a lui Sofronie. 
împărăteasa Măria Terezia pe lângă toate sfatu
rile contrare, voi să'ncerce a face cu buna şi 
dete o proclamaţie prin care 153 de comune 
erau provocate a împlini legătuelile lor din 1759 
făgăduindu-le ertare de toate abitenle săvârşite, 
li-a promis a le trimite episcop neunil, de care 
neuniţii nu mai aveau. 

Guvernul eliberă pe toţi preoţii şi mirenii 
cari erau în închisoare pentru „schismă" dar 
sub obligământ că de aici înainte nu vor mai 
tulbura „sfânta unire". 

Când s'a publicat această proclamaţie, călu
gărul Sofronie era în Zărand unde fusese primit 
de popor cu mare bucurie şi alai. S'a pus a 
instigat poporul contra proclamaţiei şi prin oa
menii săi a trimis la cele 158 de comune, cari 
erau provocate a da 'napoi uniţilor bisericile răpite. 

Proclamaţia a rămas nulă, căci poporul 
răspundea, mai bine ne dăm viaţa decât legea 
şi biserica. Acest răspuns s'a dat în scris de o 
adunare de popor ţinută la Deva în postul 
Pastelor. 

In acelaş timp, prin lunile Aprilie şi Mai 
multe comune la îndemnul călugărului alungară 
pe preoţii uniţi şi îşi reluau bisericile răpite. 
Bălgradul şi tot jurul urmară. în acalaş chip, 
nemai pomenind de ţinutul Zărandului unde nu 
mai era picior de unit. 

Poporul asculta de Sofronie ca de un stă
pân care le spunea că de se vor lepăda de unire, 
vor primi toate privilegiile ce au Sârbii, precum 
şi episcop român neunit. Aşa că mişcarea acea
sta sângeroasă avea şi fond politic. Sofronie 
striga deregâtorilor: a trecut puterea domnilor. 
Acum noi suntem domni. 

Sufletul Românului era dornic de libertate 



şi răzbunare faţă de asupritori întocmai ca mai 
târziu sub Horia, Cloşca şi Crişan. 

> Centrul revoluţiei bisericeşti a lui Sofronie 
a fost ţinutul Zăcandului tot aşa cum în 1784 
şi 1848 tot ţinutul Zărandului forma centrul 
revoluţiilor. 

Sofronie cu poporul merse în 14 Mai 1760 
la Abrud, luă dela uniţi cu puterea biserica şi 
sluji el sf. liturgie. apoi cutreeră toate satele, 
pretutindeni alungând pe preoţii uniţi, luându-le 
chiar şi locuinţele. 

In 24 Mai merse la Câmpeni unde era târg 
de ţară. Poporul auzind că e acolo Sofronie, 
părăsi târgul şi se adună în jurul casei lui Coieţi 
unde era găzduit călugărul. Aici vorbi Sofronie 
cu atâta vâlvă, încât înflăcăra tot poporul contra 
bisericii papiste. 

Administatorul Domeniului erarial Anton 
Imecs trimite soli la călugăr să se legitimeze 
înaintea lui. 

Călugărul însoţit de imensa mulţime de 
popor merse la administrator care se zăvori în 
în casă, timp de o oră ţinură casa împresurată 
după aceea se duseră la preoţii uniţi şi îi isgo-
niră din sat. 

Pe la ora 3 plecară spre Abrud. Pe drum 
poporul întâlni pe prota unit din Roşia, Alexan
dru Aron, îl luară la bătaie şi poate l-ar fi 
omorât, de nu-1 scotea Sofronie. (Urmează) 

Din nou problemele bănăţene. 
De: Prof. Constantin Rndneanu. 

în numărul trecut al Foii Diecezane ne-am 
ocupat de studiul interesant asupra depopulării 
Banatului, întreprins de d-1 Dr P. Rămneanţu 
la Vărădia, şi am văzut concluziile, cari se 
desprind din acel studiu bine documentat. El 
constituia partea I-a a unei anchete ce s'a făcut 
de subsecţia cugenică şi biopolitică a „Astrei" 
şi de institutul de igienă şi sănătate publică din 
Cluj de sub direcţia d-lui prof. Dr I. Moldovanu. 

Partea 11-a tratează despre rezultatele an
chetei demografice din comuna Banloc, judeţul 
Timiş-Torontal, pag. 52. Din cuprinsul cap. I 
desprindem, mediul extern, compoziţia popula-
laţiei şi modificările cari au avut loc în stra
turile ei dela 1836-1933. Cap. II. Distribuţia 
populaţiei pe starea economică, culturală, "so
cială şi igienică, în Iunie 1934. Cap. III. Miş
carea populaţiei dela 1779-1933. Acest capitol 
deosebit de important cuprinde următoarele sub 
capitole: a) Născuţii vii. b) Fertilitatea femeilor, 
a) Influenţa factorilor normali asupra fertilităţii, 
P) Influenţa factorilor patologici, c) Decesele. 

d) Sănătatea populaţiei în Iunie 1934 şi cau
zele de deces dela 1920-1933. e) Excedentul 
natural, f) Căsătoriile şi divorţurile. Cap. IV. 
Emigrările. Cap. V. Familiile stinse şi familiile 
fără descendenţi direcţi. Cap. VI. Cauzele depo
pulării. Concluzii. Scris cu multă pătrundere de 
spjxit, aparat strict ştiinţific, graficele, statisticele, 
calcule cu multă exactitate făcute în mod expli
cativ, ne arată tot mai palpabil existenţa unui 
rău, care se întinde tot mai mult şi faţă de acest 
pericol trebuie într'o formă oarecare reacţionat. 

Şi din acest studiu desprindem Concluziile, 
din cap. VI. 

„Depopularea comunei Banloc s'a produs 
în special prin emigrări şi mortalitate urcată şi 
mai puţin în urma natalităţii scăzute. 

a) Emigra rea celor 508 locuitori sau 
chiar mai mulţi, a avut loc continuu în cursul 
intervalului dela 1920-1930. Cauzele plecării au 
fost economico-sociale. Cei emigraţi cu familia 
întreagă, în majoritate fiind săraci s'au dus cu 
gândul nu numai pentru a-şi câştiga existenţa 
mai uşor în alte regiuni, ci cu dorinţa de a 
aduna avere. Cei plecaţi individual, muncitori 
necvalificaţi sau meseriaşi şi industriaşi, au fost 
nevoiţi să-şi părăsească comuna din cauza, că 
părinţii în cele mai multe cazuri n'au voit sau 
nu au putut să le dea capitalul iniţial necesar 
deschiderii unui atelier dealtfel util în comună. 

b) Mortal i tatea atât în general, cât şi în 
special, cea infantilă, cea din vâ'sta preşcolară, 
a adolescenţilor şi' chiar a adulţilor, dela data 
de când avem înregistrări şi până în 1935 a 
fost foarte urcată, având proporţii mai mari 
decât satele din Transilvania. 

între proporţiile urcate a mortalităţii gene
rale şi infantile şi între condiţiile economice, 
culturale, sociale şi igienice rele a populaţiei, 
am aflat asociaţii foarte apropiate. 

In fiecare grupă de vârstă a populaţiei, 
stările patologice şi bolile diagnosticate în cursul 
examenului medical s'au suprapus cauzelor de 
deces stabilite dela 1920-1933 şi sunt în aso
ciaţie pozitivă cu factorii patologici primari evi
denţiaţi în cursul anchetei din casă în casă. 
Lipsa totală a ocrotirii mamei şi copilului din 
prima vârstă, alimentaţia defectuoasă din toate 
vârstele copiilor şi chiar a adulţilor, lipsa de 
educaţie igienică în general şi în special faţă de 
tuberculoză sunt condiţii pe cari se grefează 
cele mai multe boli. 

In majoritate aceşti factori pot fi combătuţi 
şi eliminaţi prin agenţii medicinii preventive. 

c) Natalitatea dela 1927 încoace a început 
să se reducă simţitor, nu din cauza numărului 
mic de femei în stare de procreare, nici din 



cauze biologice, fiindcă atât bărbaţii cât şi 
femeile adulte au sănătatea fizică destul de nor
mală deşi frecvenţa îmbolnăvirilor poate că e 
cu ceva mai urcată decât în alte regiuni, ci 
din cauze voite. 

Prin mijloace anticoncepţionale 3 2 - 8 % din 
femei şi-au redus fecunditatea, iar prin avortu
rile provocate 5 7 - 8 % şi-au diminuat fertilitatea. 

Femeile cari acum au vârsta de procreare, 
nasc în medie generală 3, 1 copii, cele înstărite 
nasc 2, 5, iar cele sărace nasc 3, 5 copii. 
Familiile sărace au mai mulţi copii decât cele 
înstărite fiindcă consideră braţele de muncă ale 
copiilor un capital de care au nevoie ia bătrâneţe. 

Cauzele reale ale fertilităţii voit reduse nu 
sunt condiţiile economice rele, ci depresiunea 
sufletească, lipsa conştiinţei de răspundere, gustul 
pentru lux, lipsa simţului de economie şi evi
tarea fărâmiţării averii. 

d) Familiile fără descendenţ i direcţi, 
se mulţumesc ca la bătrâneţe să fie susţinute, 
contra dreptului la moştenire, de oricine, chiar 
de nemţi cum în unele sate din Banat s'a şi 
întâmplat. 

în Banloc, locul numai a două familii a 
a fost luat de nemţi. 

e) Îmbătrânirea populaţiei . Datorită nata
lităţii din ce în ce mei redusă şi mortalităţii 
infantile urcate şi din cauza emigrării în special 
de tineri, populaţia dela recensământul din 1910 
până la 1930 a îmbătrânit simţitor dar nu cata
strofal ca în Vărădia. 

Astfel, dacă nu se vor lua măsuri urgente 
contra mortalităţii infantile, mai târziu orice 
intervenţie pentru refacerea numerică şi struc
turală a populaţiei cu siguranţă va da eşec din 
cauza unei proporţii prea mici de locuitori tineri 
capabili de procreare" (pag. 52). 

Aceste sunt constatările reale ale medicului 
bănăţean. Ele însă depăşesc specialitatea unui 
medic şi iau o altă înfăţişare decât cea medicală, 
au aspectul social, naţional, de aceea orice factor 
de răspundere al vieţii noastre din Banat, tre
buie să-1 preocupe în legătură cu manifestările 
zilnice ale funcţiunii sale, numai aşa se poate 
începe munca uriaşă de refacere a unei provincii 
muribunde. 

Am crezut că fac un lucru util, când am 
desprins din aceste studii ale d-Iui Dr P. Răm-
neanţu concluziile anchetelor demografice a celor 
două comune: Vărădia şi Banloc. 

Aşteptăm ca şi studiul de sinteză al nDe 
popularii Banatului" să fie publicat şi din el 
vom înţelege şi mai mult străduinţele mari ce 
vor trebui fi depuse pentru ridicarea Banatului 
nostru! 

ăpîăniâna. 
„Mai mare dţagoste decât aceasta ni

meni nu are, ca cineva sufletul sau să 
şi-1 pună pentru prietenii săi". 

Ioan cap. 15, vers 13. 

Am stat de vorbă cu un tânăr, de altcum 
cu bună reputaţie şi multă dragoste de Neam 
şi Lege, care a petrecut opt zile de-a rândul în 
judeţul Mehedinţi în preajma alegerii de acolo. 

Ceeace au scris ziarele despre „luptele elec
torale" au fost simple imagini şterse a unor 
„ciocniri de principii", pe lângă îngrozitoarele 
relatări ale unui vizitator independent de „prin
cipiu politic". 

Se zice, că ambulanţele sanitare circulau 
ca în vreme de război. Iar casele sunt presărate 
de stropi de ură concretizată în lovituri, vână-
tăi şi sânge. 

„Războiul cel dintre noi!" 
între fraţii creştini de aceeaşi lege şi cre

dinţă, se dau lupte îngrozitoare pentruca cutare 
„principiu" să învingă. 

Ca un abonat al „Curentului" am avut 
prilejul să văd pagina întâia cu titlul „Frontul 
dela Mehedinţi" din numărul de Duminecă 16 
Februarie. Este elocventă şi sugestivă! 

Luminătorii satelor, preotul şi învăţătorul, 
n'au lipsit din acest genial clişeu, figurând ca 
eroi principali ai „frontului dela Mehedinţi". 

Ceeace au făcut politicienii, dealtcum soco
tiţi iubitori de Neam şi Lege şi cum şi-au văzut 
rosturile şi treburile înfăptuite, nu ne este îngă
duit a discuta şi nici nu ne-ar privi. Faptul in 
sine că publicistica româneasca dă acestor lupte 
titlul şi înfăţişarea de „frontul dela Mehedinţi" 
ne pune într'o lumină penibilă. 

Cum vom mai putea vorbi de măreţele 
serbări din vara anului 1935, ocazionate de un 
rodnic şi înalt gând realizator, ca despre serbă
rile din Vânjul-mare ale d-lui Costescu? 

Cum s'a transformat în cartier general de 
război cu sânge Turnu-Severin, cea dintâi cetate 
cucerită de geniul roman, care nouă bănăţenilor 
ne-a fost un sprijin atât de preţios în vre
muri grele. 

Turnu-Severin al d-lui CosteSCU şi al d-lui 
Paul ian, ceice o viaţă întreagă au jertfit totul 
pentru propăşire şi demnitate naţională. 

„Războiul cel dintre noi" s'ar fi putut pri
cepe ori-unde — judecând după actualitatea 
noastră — numai la Turnu-Sever in . . . nu. 



Fraţii au sângerat. Fraţii pentru cari iubi
torii ior părinţi, marele Costescu şi însufleţitul 
Paulian, au sângerat în temniţa ostaticilor cu 
îngrozitoare privaţiuni morale şi fisice, în această 
săptămână, dela ghioagă până la glonţ, au 
arătat o vreme anormală. 

* 

M. Deshumbert în cartea sa nPe lumea 
asta" (tradusă în româneşte de P. Moşoiu), are 
ca motto următoarele cuvinte din si. Scriptură: 
„Mai mare dragoste decât .aceasta nimeni nu 
„are, ca cineva sufletul să şi-1 pună pentru prie
t en i i săi" (Ioan cap. 15, vers 13). 

„Ne gândim rar la suferinţele altora. Multe-s 
„pricinile unei asemenea nepăsări. Cele mai de 
„seamă sunt : 

„Pe străzi, în tramvae, în cafenele şi în 
„alte locuri unde dăm cu ochii de lume, nu 
„vedem nici un semn de durere, fiindcă cei ce 
„sufăr îşi înăbuşă lacrimile, şi adesea, chiar pun 
„un zâmbet pe buzele lor. 

„Bolnavii nu-i vedem. Ei zac acasă la 
„dânşii sau în spitale şi la dânşii nu ne gândim. 

„Şi nevăzând nicăirea durere, noi uităm 
„că există durere. 

„Afară de asta adesea suntem absorbiţi de 
„suferinţele noastre personale sau de treburile 
„noastre, sau chiar de plăcerile noastre şi 
„n'avem vreme să ne gândim la alţii". 

în lumina faptelor săptămânei, când „argu
mentul electoral" este atât de contondent folosit, 
ce am putea răspunde Domnului la marea Sa 
iubire de oameni, când îşi jertfeşte pe unicul 
Său Fiu şi îşi pune sufletul pentru noi prietenii lui? 

Ce justificare avem faţă de sadismul cu 
care urmărim „frontul dela Mehedinţi" tocmai 
în săptămâna Brânzei? 

Aşa mulţumim Domnului pentru jertfa Sa 
mare şi m i c ă ? . . . Aşa cinstim memoria celor 
800.000 de însângeraţi pe locul de onoare, pentru 
noi nevrednicii?.. . Aşa se mulţumeşte jertta 
celor doi mari mehedinţeni Costescu şi Paulian 
pentru înălţarea colţului lor drag? 

„Fă rândtiială casei tale, că tu vei muri" 
zice Domnul la 4 împăraţi 20, 2 ; iar Psalmistul 
spune: „Fratele nu izbăveşte; au izbăvi-va Omul? 
Nu va da lui îmblânzire pentru sine?" 

Grozăvia săptămânei se eschide din cadrele 
unei vieţi creştineşti, şi chiar din umbra ei, 
c ăci mai spunea odinioară Psalmistul: „Mila şi 
adevărul s'au întâmpinat, dreptatea şi pacea s'au 
Sărutat" (Psalm 48, V. 11). P r . Traian Constantin. 

Creşterea tinerimii. 
Sfătueli cu creştinul dela sate. 

Oe preotul Sinesiu BUtreanu. 

Era în Nazaretul Galileii, iar înaintea casei 
Măriei străjuia un smochin bine îngrijit; şi 
fiindcă se ivise primăvara, frunzele îi dădeau 
înfăţişarea unei podoabe a firii. Prin atingere 
amintesc că acest arbore îl sădise bătrânul Ioa-
chim din prilejul naşterii fiicei sale. 

Mijea de ziuă. Aerul de dimineaţa era pri
elnic plămânilor bătrânului tâmplar Iosif, care 
istovit de muncă şi de anii ce îi împovărau 
corpul, puţin se bucura de odihnă. 

Răzâmându-şi obositul corp de uşciorul tin
dei, resfira degetele dreptei prin barba-i argintie, 
ascultând — cu evlavie par' că — veselul 
cântec al mierlei ce sta pitulată printre crengile 
stufosului arbore şi şoptea încetişor: ce crea
tură micuţă a Făcătorului şi cât e de fericită şi 
mulţumită cu ceeace îi îmbie ziua de astăzi, 
dar omul — această creatură aleasă a Făcă
torului — când e el îndestulat cu starea sa? 
Şi nemulţumirea aceasta a noastră derivă din 
împrejurarea că n'avem credinţă în marele Fă
cător, care e milostivul binefăcător şi a cărui 
bunătate n'are sfârşit; iar îndoiala noastră atunci 
încetează când ochiul nostru nu ajunge a-i 
vedea iubirea, iar înţelepciunea sa acolo îşi are 
începerea unde nouă ni se sfârşeşte gândirea. 
Ar trebui s'o ştim însă, că Făcătorul e soarele 
minţii şi al inimii. • 

Adâncit în gânduri, se trezeşte că la poartă 
se adunase o gloată numeroasă: bărbaţi şi 
femei, feciori şi fete, cu toiege în mână şi străi-
cuţele cu merinde în spate. Mai erau şi măgă
ruşii cu desagi împovăraţi, dovadă că erau pre
gătiţi pentru un drum mai lung. 

„Bine aţi venit, tovarăşi iubiţi!" îi agrăeşte 
el cu blândeţe, şi deschizând uşa dela curte, 
le zice: „D'apoi mai poftiţi o leacă aici, că o 
să dau şi eu zor Măriei să se pregătească de 
drum". 

„Griji, să nu opăcim, că Ierusalimul e cam 
departe şi am vrea să fim cei dintâi", zise un 
drumeţ mic de stat şi cu pistrui pe obraz. 

„Are dreptate nenişorul Mânase", vorbi un 
flăcău 'năltuţ şi cu privirea isteaţă. „Că şi tăi-
cuţul îmi cricise d'acasă, să ne grăbim, căci la 
sărbătoarea asta a Paschei vin mulţi din întreaga 
ţară şi că vin şi păgâni în oraş ca să fie de 
faţă la desfăşurarea măreţiei ce îmbie marea 
sărbătoare". 

Fără multă zăbavă se iveşte şi Măria cu 'n 
băiat ca de doisprezece anişori; iar acest băiat 
avea o înfăţişare plăcută, că era năltuţ şi sub-



ţirel, faţa-i albă ca floarea crinului şi ochii 
albaştri ca seninul cerului, şi aceşti ochi oglin
deau o deosebită blândeţă şi multă bunătate. 

„Ce, Mărie! N'ai de gând cumva să iai şi 
pe micul Iisus la Ierusalim?" o agrăi o femeie 
mai în vârstă. 

„D'apoi mă rugase atât de stăruitor, iar 
fiind el bun şi ascultător, îmi lipsea tăria să-i 
refuz cererea" zise Măria. 

„Bine , . . . dar curând are să obosească, 
şi-ţi va pricinui neplăceri". 

„Ne-am îngrijit noi şi pentru astfel de 
neplăceri şi opăceli, că urechiatul ăsta va fi în 
stare a duce în spatele sale şi trupul plăpând 
al lui Iisus!" răspunse Iosif, care tocmai scosese 
un măgăruş, ce avea înşeuat desagul cu merinde. 

„Apoi cu Iehova înainte!" rosti Mânase, 
ieşind în stradă. 

„Şi, El milostivul, ne însoţească cu braţul 
său puternic!" zise bătrânul Iosif, făcând o 
mare închinăciune, şi cu adâncă recunoştinţă 
în suflet, continuă: „Şi vedeţi tovarăşi dragi, 
că pornim la drum într'o dimineaţă de primă
vară, ai cărei zori se ivesc din ceaţa aceea 
nebuloasă şi priviţi-o, ce luciu auriu ne arată 
valea aretului. Cerul e sterp de nouri şi — 
puţin — dacă colnicioara din dreapta mai îmbie 
vederii conture slabe de umbră; dar o să avem 
o zi călduţă şi razele soarelui o să ne mole
şească, ceeace e prielnic micului căiător Iisus, 
că acest drum e pentru el întâiul prilej de 
oboseală. 

Băiatul cu pletele aurii şi ochii blânzi, 
privi — covârşit de bunătate — spre bătrân, şi 
aprins la faţă.- zise: „Oboseala mi se răsplăte
şte, că vezi cum lumina soarelui se rotunzeşte 
şi ia înfăţişarea unei fiinţe vii, iar priveliştea 
se măreşte tot mereu, şi... vezi... în vale, 
că ochilor noştri se îmbie oaze şi sate şi oraşe, 
livezi şi arături, flori de cireşi!" 

în oraşul Ierusalim era adunată o mare de 
lume, căci erau oameni din toate neamurile 
Asiei; veniseră Evreii spre a prăznui Pastile în 
templul cel mare şi mai sosiseră Eleni şi Romani 
şi alte neamuri păgâne spre a admira măreţia 
desfăşurării acestei serbări. 

Ceice sosiseră din provincie îşi dădeau în
tâlnire 'naintea marelui templu, adecă a bise
ricii, . . . şi se salutau, dându-şi bineţa cuvioşi, 
şi veseli urcau treptele templului, iar între ace
ştia era şi Iisus cu părinţii lui. 

Iisus nu mai fusese în Ierusalim şi'n acest 
timplu. Şi intrând el aci, îl săgeta ceva tainic 
prin inimă, şi îşi zicea: „Oare n'am mai fost 
eu cândva p'aici?" 

Cucerit de momentul acesta .şi adânc miş
cat, nu era în stare a grăi cavânt şi păşia încet 
şi cu modestie. 

Nu tot aşa de modeşti erau ceialalţi; ei 
erau gălăgioşi şi vorbăreţi fără rost, căci ei mai 
fuseseră şi altădată p'aci. 

Privea Iisus cu admirare măreţele columne 
ale templului şi îl atinge ca o vrajă perdeaua cea 
mare din frontul templului carea se mişca încet 
ca de o adiere de vânt. îi atingea plăcut acea
stă privelişte, dar îi displăcea pân'la desgust 
vorbăria aceea gălăgioasă a mulţimei, şi îşi 
zicea: de ar fi numai niţică linişte şi ar trebui 
să aud ceva tainic în acest lăcaş. 

Pe neobservate se smulge de lângă mama 
sa şi se apropie de acele măreţe columne, şi 
acolo nimereşte o uşă ce răspundea într'o odaie, 
înlăuntrul odăii află nişte bătrâni, cari aveau 
înaintea lor grămădite nişte cărţi vechi şi volu
minoase, în cari ei se adânciseră cetindu-le şi. 
mai vorbeau încetişor între sine. Copilaşul Iisus 
privindu-i cu atenţiune, îşi zicea: „Aceştia anu
me mi-ar putea desluşi pricina ce mi-a cucerit 
sufletul din momentul ce am intrat aci". Unul 
dintre bătrâni, observându-1 zicea: „Dar acest 
băiat ce caută în acest loc?" Altul strigă răstit: 
„Ieşi de aci, băiete!" însă un al treilea, mai 
bătrân şi cu barba albă şi privirea blândă, zice 
încetişor: „Lăsaţl-1 în pace pe băiat, că doară 
nu ne conturbă". Iisus se aşeză în apropierea 
lor şi ascultând la cuvintele lor, că ei vorbeau 
despre marsle Făcător a toate, dar — totuşi — 
nedumerit, nu-şi putea da seamă ce vreau ci. 

Dela o vreme îşi ia îndrăsneala şi îi în
treabă de iostul sfătuelii lor, şi fiindcă unii 
dintre bătrâni erau prevenitori, îi răspundeau 
bucuroşi şi îl mai şi ispiteau cu drag, dar aşa 
că ulterior îi admirau agerimea minţii. 

Măria, mama lui, îl căuta cu stăruinţă, 
dorind să se reîntoarcă la Nazaret; dar în zadar 
era osteneala ei, că alergând o zi şi două, nu-1 
nimerea. Inima ei de mamă era cuprinsă de 
teamă, căci copilul ei pân'aci nu-i pricinuise 
vr'o neplăcere şi era ascultător, iar ea îşi zicea, 
că — Doamne fereşte — nu cumva l-o fi luat 
vr'un străin, că fiul ei era frumos şi drăgălaş, 
ori l-o fi răpit nescari făcători de rele. 

Şi, sărmana de ea, întreba şi cunoscuţi şi 
necunoscuţi: „Nu cumva aţi întâlnit pe Iisus 
al meu!" Şi amarnic se tânguîa. 

Pc înserate, în ziua a treia, iarăşi se reîn
toarce la templu, dar acolo era întunerec mare, căci 
toţi plecaseră la casele lor, şi ea începu a plânge. 

Cu teamă şi sfioasă se apropie de perdeaua 
cea mare, că observase ea aci o licărire de 
lumină, şi întră în odae. 



Aci dă ea cu ochii de acei bătrâni şi ob-
searvă şi pe Iisus între ei şi îşi recâştigă lini
ştea că îşi revede copilul vesel şi mulţumit. 

Era bucuroasă ea, dar totuşi dând pe supă
rata, îi zice: „De ce ni-ai făcut aceasta? Eu 
şi tatăl tău, mult îngrijoraţi, te căutăm!" îi 
răspunde Iisus: „Nu te supăra mamă iubită, că 
aici mă simţesc eu acasă; căci trebue să fiu 
întru cele ce sunt ale tatălui meu!" Mamă sa 
îi zice cu duioşie: „Şi eu să plec fără t ine?" 
Atunci Iisus a pornit cu mamă sa, iar aceasta 
păstra în inima sa cuvintele copilului e i : „în 
casa tatălui meu!" (Urmează) 
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Hirotoniri. Prea Sfinţitul episcop a săvârşit zilele 
trecute următoarele două hirotoniri: Arsenic Golumba 
pentru postul de catihet în Liubcova şi Gheorghe Păleau 
paroh pentru Bogoltin. 

„Clerul ortodox a căpătat satisfacţie". Sub 
acest titlu cetim în Universul de ieri următoarele: 

In comisiunea specială, rânduită de congresul na
ţional bisericesc, ca să revadă legea de organizare bise
ricească,, d-1 Alexandru Lapedatu, ministrul cultelor, a 
declarat, în mod categoric, că va aduce de urgenţă îna
intea parlamentului modificarea parţială a art. 19 şi 21 
din actuala lege, în senzul ca slujitorii bisericii ortodoxe 
să fie consideraţi funcţionari publici, şi să primească 
prin buget, salarii integrale, iar nu întregiri. 

Pe viitor, în noul buget, nu se vor mai defalca din 
salariile înscrise în buget, folosinţa pământurilor biseri
ceşti şi a caselor parohiale ca şi beneficiul epitrafilului, 
care rămân în folosinţă în afară de salariu. Acest suc
ces obţinut de clerul ortodox constitue un mare câştig, 
întrucât clerul ortodox va avea o situaţiune stabilită 
prin buget, fără a se mai da loc la interpretări ce nu 
întăresc prestigiul tot mai puternic şi mai luminos al 
preoţimii noastre. 

Distincţie. învăţătorul Gheorghe Usonescu din 
Mehadica de prezent subrevizor de control a fost decorat 
cu „Medalia cl. II pentru şcoală". Populaţia fruntaşei 
comune Mehadica a sărbătorit, într'un cadru înălţător, 
acest moment îmbucurător. învăţătorul Gheorghe Uso
nescu este un element bun, în timpul de oprimare na
ţională a suferit pentru sentimentele sale naţionale, de 
aceea distincţia dată e binevenită. Felicitări! 

Conferinţă. Duminecă după amiazăzi am avut 
bucuria să ascultam o interesantă conferinţă. D-1 Dr 
Petru Rămneanţu dela Timişoara a vorbit despre depo-
pularea Banatului. Conferinţa, foarte instructivă şi docu
mentată a fost onorată însă de prea puţin public. Din 
păcate intelectualii din Caransebeş, de cari avem destui, 
nu dau suficientă atenţie acestor conferinţe, deşi pierd 
uneori prilejuri de a mai învăţa şi ei câte ceva. Nu 
ştim cum să mulţumim conferenţiarului pentru sesizarea 
acestei vitale probleme bănăţene, aşa de frumos espusă 
în conferinţa de duminecă! 

Comunicat. 
a) Parohiile să plătească la adresa Librăriei 

diecezane preţul celor 2 respectiv 4 exemplare 
Calendare în termen de 10 zile adecă până la 
finea lunii Februarie a. c. 

b) Librăria diecezană se plânge că unele 
parohii se arată nemulţumite de neprimirea la 
la timp a comenzilor. Aceasta vine din împre
jurarea că uneori parohiile nu se adresează direct 
Librăriei ci zăbovesc prin intervenţia Consiliului 
eparhial. Librăria răspunde numai de comenzile 
cerute direct, iar pentru cele făcute prin Con
siliul eparhial, oficiile sunt a se adresa iarăşi 
numai Consiliului eparhial, iată de.care are să 
răspundă Librăria. 

Caransebeş în 19 Februarie 1936. 
Consiliul eparhial. 

C O N C U R S . ' 
Pentru îndeplinirea parohiei de clasa 11-a din Ban

loc protopopiatul Ciacovei devenita vacantă în 8 Decem
vrie 1935 prin moartea parohului Constantin Doboşan 
se escrie concurs pe baza decisului Ven. Cosiliu epar
hial din 21 Decemvrie 1935 Nr. 7458 B. — cu termin 
de recurgere de 30 zile dela prima publicare în „Foaia 
Diecezană". _ 

Emolumentele sunt: 

1. Una sesiune parohială constatatoare din 32. jug. 
de pământ şi 3 jug. izlaz, după care alesul paroh va 
avea să poarte toate dările. 

2. Ştola şi birul uzitat. 

3. Folosinţa casei parohiale. 
Doritorii de a ocupa acest post au să-şi înainteze 

recursele lor instruate conform „Regulamentului pentru 
parohii". Prea On. Oficiu protopopesc din Ciacova având 
a se prezenta până înainte de alegere cu 8 zile, cu 
prealabila încuviinţare a protopopului în sf. biserică 
pentru a-şi arăta desteritatea în oratorie şi cântare. 

In lista de candidare vor fi luaţi numai concurenţii 
cari vor prezenta binecuvântarea Prea Sfinţitului episcop 
diecezan de a concura la acest post. 

Alegândul preot este obligat a respecta drepturile 
asigurate pe seama văduvei p:eotese de Ven. Consiliu 
eparhial asupra venitului parohiei. 

Banloc din şedinţa consiliului parohial ţinută la 29 
Decemvrie 1935. 

Elisei Mureşianu Petru Chiu 
preşedinte. 2—3 notar. 

In conţelegere cu mine: Augustin Ghilezan protopop 



Aviz. 
Aducem !a cunoştinţă, că 

profesorul-pictor 

Corneliu Gh. Otonoga 
Caransebeş, str. Cloşca Nr. 1-3 

execută, în condiţii bune şi cu deplină garantă, tot 
felul de picturi bisericeşti. 

Dăm mai jos un tablou pentru orientarea binecre-
dincioşilor creştini: 

Prăznicare (pe tinichea) 

Sf. Nicolae, sf. Ştefan, sf. Dimi-
trie, Cuvioasa Paraschiva, sf. 
Teodor, sf. Ioan Botezătorul, 
sf. Andrei, sf. Ilie, sf. Vasile, 
sf. Toma, Răstignirea, sfântul 
Gheorghe 25X32 cm. cu 200 Lei 

30X40 cm. cu 250 Lei 
30X50 cm. cu 280 Lei 

Botezul Domnului, Buna Vestire, 
sf. Petru şi Pavel, sfinţii Con
stantin şi Elena, înălţarea sf. 
Cruci, sf. Gheorghe, sf. Trei 

* Ierarhi 25X32 cm. cu 250 Lei 
30X40 cm. cu 280 Lei 
30X50 cm. cu 300 Lei 

întrarea în Biserica, Naşterea 
Domnului, întâmpinarea Dom
nului, Schimbarea la Faţă, 
Floriile, înălţarea Domnului, 
învierea, încredinţarea lui To
ma, Naşterea Maicii Domnului, 
Adormirea Maicii Domnului, 
Pogorîre,i Duhului sfânt , . . 25X32 cm. cu 280 Lei 

30X40 cm. cu 300 Lei 
30X50 cm. cu 350 Lei 

Punerea în Mormânt (pe pânză) 
numai icoana 5 0 X g 0 cm. cu 450 Lei 

eOXiOOcm. cu 650 Lei 
Icoane pentru steaguri (prapori) 

pe pânză 
cu câte un sfânt 40X60 cm. cu 350 Lei 

45X70 cm. cu 380 Lei 
50X75 cm. cu 400 Lei 

cu câte doi sfinţi 40X60 cm. cu 380 Lei 
45X70 cm. cu 400 Lei 
50X75 cm. cu 450 Lei 

dela trei sfinţi în sus . . . 40X60 cm. cu 400 Lei 
45X70 cm. cu 450 Lei 
50X75 cm. cu 500 Lei 

Ripizi complet gata dela 700—1000 Lei bucata. 
Cruce la ripizi dela 600—1000 Lei bucata. 

A se adresa: Librăriei Diecezane, Caransebeş. 

Brâne preoţeşti 
dela cele mai renumite fabrici şi cu preţuri convenabile 

Moara diecezană 
din Caransebeş, situată în strada Ovid, 

se dă în arendă. 
Reflectanţii primesc informaţiuni in 
cancelaria secţiei economice a Con
siliului eparhial ortodox român din 
Caransebeş in cursul orelor oficiului. 

O b i e c t e b i s e r i c e ş t i 
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dela cele mai renumite fabrici, se află 
de vânzare la Librăria Diecezană, 

A a p ă r u t 
mult îmbogăţit, 
în a IlI-a ediţie 

OCTOIH BOGAT 
DE: 

G E O R G E CĂTANĂ 
ÎNVĂŢĂTOR PENSIONAR. 

Noua ediţie cuprinde pe lângă 
rânduelile serviciilor divine dela 
toate sărbătorile, glasuri, podobiile 
glasurilor, troparele şi condacele 
— rânduiala dela Paşti, rânduiala 
înmormântării, a parastaselor, che
marea Duhului sfânt, etc. etc. 

Cartea este îndreptar practic de 
mult folos pentru preoţi şi cântăreţii 
de strană. Se poate comanda la: 
Librăria Diecezană Caransebeş. I 

Costul unui exempi. 150 Lei 
p l u s 20 L e i p o r t o p o s t a i 

de vânzare la Librăria diecezană. 




